

在纪念毛泽东同志关于西医学习中医批示六十周年大会上的致辞

国家卫生健康委员会主任、党组书记 马晓伟
(2018 年 10 月 11 日)



马晓伟

尊敬的何维副主席,各位领导、各位专家、各位来宾:

今天,我们在这里隆重举行纪念毛泽东同志关于西医学习中医批示六十周年大会。首先,我代表国家卫生健康委员会,向大会的召开表示热烈的祝贺,向支持中医药事业的各界朋友表示诚挚的问候与感谢。

60 年前,毛泽东同志在卫生部党组《关于组织西医离职学习中医班的总结报告》上作出“西医学习中医”的重要批示,拉开了西医学习中医、中西医结合发展的帷幕,意义重大、深远影响。

60 年来,在毛泽东同志批示号召下,一大批医务工作者积极响应,虚心学习,推陈出新,勇于实践,取得了丰硕成果,不仅长久地惠及人民健康,而且对中西医结合的发展理念、临床思维、服务模式等都产生了重要影响。一是博采众长、自成一派,培养出一批学贯中西的名医大家,涌现出更多扎根基层,中西医结合的好医生,深得人民群众信赖。二是兼收并蓄、锐意创新,取得了一批重要原创性成果,如屠呦呦研究员研发的青蒿素,挽救了数以百万计疟疾患者的生命;从中药砒霜中开发的联合疗法,使急性早幼粒细胞白血病成为第一个基本可以治愈的白血病,为患者带来福音。三是结合实际、服务人民,创造了符合国情的医疗卫生服务模式。借鉴中医药“简便验廉”的特点,重点解决群众的常见病、多发病,在当时经济发展水平不高的情况下,取得了“低收入发展中国家举世无双的成就”。四是开放包容、融合发展,开辟了医学发展新思路。中医与西医理论体系不同,各有所长,共同为维护人类健康做出了重要贡献。毛泽东同志批示的核心要义,就是把中西医学各自优势有机结合,互学互鉴,相辅相成,

融合发展,其重大价值和现实指导作用将日益彰显。

当前,中国发展进入新时代,以习近平同志为核心的党中央继承和发扬我们党高度重视中医药的优良传统,将“中西医并重”列为新时代党的卫生健康工作方针的重要内容。中医药振兴发展的指导思想更加明确,战略部署日趋完备,实施路径更加清晰,环境不断优化。我们重温毛泽东同志的重要批示,回顾中西医结合的发展道路,展望中西医结合的发展前景,就是要倍加珍惜中医药振兴发展天时、地利、人和的大好时机,把中西医相互补充、协调发展的显著优势发挥好。

一是强化引领,在健康中国建设中融入更多中医药元素。聚焦重大疾病、重要健康影响因素和重点人群,努力提供覆盖全生命周期、系统连续的卫生健康服务,推动从以治病为中心向以人民健康为中心转变。

二是毫不动摇坚持中西医并重,为解决好群众看病就医问题作出新贡献。坚持把中医药与西医药摆在同等重要的位置,在重大规划编制、政策制定、项目实施、工程推进、资金安排等方面给予适当倾斜,为群众提供优质中医药服务,放大惠民效果。

三是突出能力建设,发挥中西医结合的独特优势。坚持中医药原创思维,充分利用现代科技方法和手段,加强基础研究、临床研究、新药研发,形成一批代表国家水平、有国际影响力的创新成果。

最后,希望广大卫生健康工作者更加深刻理解和把握毛泽东同志重要批示的精髓,以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,坚持新时代党的卫生健康工作方针,秉承西医学习中医、中西互学互鉴的思路,凝心聚力、开拓进取,让历史悠久的中医药在新时代焕发出更加蓬勃的生机与活力,让人民群众享受到更多健康福祉。

谢谢大家!

(收稿:2018-11-02)